

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közigazgatási s társadalmi lap.

A SZABADELVÖPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hettön, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek:
helyben házhöz hordva vagy vidékre postán küldve.
Egész évre . . . 10 frt.
Félévre . . . 5 frt.
Negyedévre . . . 2 frt. 50 kr.
Egy hónapra . . . 1 frt.
Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban a debreczeni *Rezsényi u.* alatt, az azn. Teleki K. Lajos és fi. Csáthy Károly könyvkereskedésében, vidéken a postahivataloknál.

Hirdetési díj:
öt hasábon petiátor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelent hirdetéseknek leegyszerűsített díj. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyitólíró közlemények minden sor 20 kr. Évek a szerkesztő által vétettek fel. — A hirdetések a szerkesztőségben és kiadói irodában.
Az előfizetési s hirdetési díjak a kiadóhivatalba, a lap szellemi részébe tartozó közlemények a szerkesztőség irodájában, a piacterben, Szabó Lajos ház, 1712. sz. alatt ezimezezők.

E. eredeti táviratai.
st. máj. 24. Erzerumból
entik, hogy az oroszok
napon lpek körül tabo-
sotól két óra járás-
ra.

st. máj 24. A buza
olcsóbban kél.

szabó: Szabo Antal.

ak 1877-dik évi május hó
isebél.

Ujfalussy,
h. jegyző.

1-3

recesének kezde!

állami mark,

f. fonyereményt

7 kondorokban 24000
nyoson ki kell jout, e
t. vagy 218,750 forintot

Mark	250,000
"	125,000
"	80,000
"	60,000
"	50,000
"	40,000
"	36,000
"	30,000
"	25,000
"	20,000
"	15,000
"	12,000
"	10,000
"	8,000
"	6,000
"	5,000
"	4,000
"	2,400
"	1,200
"	500
"	250
"	138

13. és 14. júliusban

szabóhoz sorsjegyek kap-

gy csak 6 M. 2 1/2 fr.

3 M. 1 1/4 fr.

1 1/2 M. 90 kr.

bejártok megőzások

deugozással vagy

jobb pontosságú lesnek

rendelt eredeti sors egyet

ez rendesen egy hivatalos

ép úgy minden huszas

keretienl bérmentre

szabó: Szabo Antal.

szabó: Szabo Antal.

szabó: Szabo Antal.

szabó: Szabo Antal.

szabó: Szabo Antal.

szabó: Szabo Antal.

szabó: Szabo Antal.

szabó: Szabo Antal.

szabó: Szabo Antal.

szabó: Szabo Antal.

Debreczen, május 26.

A mit minden gondolkodó ember előre láthatott: csakugyan beteljesült. Moldva-Olahország szétépte a vazall viszonyt, mely öt századokon keresztül Törökországhoz kötötte, kikáltván pünköst másodnapján állami függetlenségét és egyszersmind háborút üzenvén volt szuzrainjének. — Bátor legények ezek a mi oláh szomszédaink — azt meg kell vallani. Egész Európa előtt kikiáltani, ime, máiól fogva oly független állam vagyok, mint bármely hatalmas állam Európában; vitéz hadseregem pedig indulásra készen áll, hogy visszaporolja a török harcafiak hátán azon számtalan vereséget, melyet ezek elődei, a vitéz oláh elődök hátra raktak. — Meenyire megbámulná az ember ezt a ritka bátorságot, ha észébe nem jutna, hogy eszeleksi pedig mindezen harcziás dolgokat a vitéz oláh nép akkor, midőn Törökország az északi óriás által két-fél év megtámadva, különösen pedig azon Dunaparton, mely az oláh lőszöket Törökországtól elválasztja — közel 300,000 muszka szurony csillog villog. — Könnyű a muszka köpeny alól kikiáltani, — de hát muszka nélkül kellett volna mindezt megtenni. Ez esetben kaplat emelének az oláh bátorság előtt, mert végre is tisztelni kell azon népet, mely saját ereje és vérvél képes állami önállóságot kivívni. Minden nemzetnek joga van önállónak lenni, ha van ereje hozzá, de mivel más önálló nemzetek már léteznek a világon: az az önállóság csak úgy lesz a nemzetek joga szerint érvényes, ha azok azt elismerik. Elismerendik-e Európa önálló nemzeti Románia függetlenségét? majd megmutatja a jövő. Nézetünk szerint az elismerés bajosan fog bekövetkezni, mert Románia orosz pártfogás mellett kiadta ki függetlenségét, e pártfogás pedig nyakunk marad és maguk erejéből soha nem lesznek képesek az orosz pártfogás ölelő karjai közül kibontakozni; így pedig csak Törökországtól lennének függetlenek, — de nem egyszersmind Oroszországtól. Ilyen muszka pártfogásból éldéggel állam függetlenségét soha sem ismerendik el a többiek.

A keleti ügyek némileg háttérbe nyomattak a nyugaton mutatkozó aggályos helyzet által.

Mac-Mahon francia köztársasági elnök azon butalis tette, melylyel a francia parlament republikánus többsége bizalmát bíró Simon Gyula miniszterelnököt és miniszterait elbocsátotta: aggályval töltötte el nemcsak a francia nemzet republikánus érzelmi többségét, de az egész Európát. A császárság teremtménye Mac-Mahon jelenlegi köztársasági elnök a császársághoz szító érzelmeivel foglalta el a köztársasági elnöki széket, s azon háltulós gondolattal, hogy ezen magas polcra majd képes leendő köztársaság megbuktatásával a császárságot ismét visszaállítani. Az elnöki szék red néve politikai Malakoff volt, melyet rohammal vett be, s a republikánusokat elenséggnek tekintette. Sohasem volt Franciaország nagyobb jólétben, sem tiszteltebb az európai államok előtt, mint a republikánus kormány alatt, és soha tiszteltebb a külföld előtt; ez okozta, hogy a köztársasági intézmények naponként melybev gyökeret vertek a nemzet legalsóbb rétegében. De épen ennek látása östönözte Mac-Mahont arra, hogy az ultramontán monarchista elemekkel szövetekezve meggátolja a köztársaság további fellállítását, s felhasználva a keleti háború által előidézett európai zavart, megkísérszte a császárság visszaállítását, s a német birodalomtól — 1870-1-ben szenvedett vereség megboszulását. — Már a május 16-ki államesin előtt mérges vitákat idéztek elő a francia képviselőházban az ott töredéket képezett ultramontán képviselők, s hangosan követelték, hogy Franciaország indítson háborút Olaszország ellen, s állítsa vissza ismét a pápa világi uralmát. De a képviselők óriási többsége s ennek élén Simon Gyula miniszterelnök tiltakoztak ily veszélyt indítványok ellen, s egyszerűen napirendre térték. E hozta dühbe a

A kiegészési tárgyalások.

— A képviselőház által az új kiegyezési törvényjavaslatok tárgyalásával megbízott bizottságok, úgy a bank, mint a vámügyre nézve már megkezdtek munkálkodásaikat. A bankügyi bizottság május 23-án kezdte meg a tárgyalásokat, s legelőször is Helfy intézte azon kérdést a kormányhoz, hogy ragaszkodik-e még most is ahoz, hogy a javaslatok most tárgyalassanak; szerinte az o-ztrák bizottság eljárása s a keleti helyzet a melleszt javasolja. Tiszza K. ép a keleti ügyek miatt tartja sürgősnek a tárgyalást s kifejezte ad azon meggyőződésének, hogy a többség az o-ztrákoknál sem kívánja a tárgyalás előadását. Bujánovics a pénzügyminiszterhez azon kérdést intézi, hogy miután két kormány által megállapított alapszabály tervezetén a nemzeti bank választmánya és igazgatósága lényeges változtatásokat tesz, — minő álláspontot foglal el a kormány e ténnyel szemközt. Széll K. kijelenti, hogy a bank igazgatóság v. lenyeme nem nérvadó; — s a két kormány, bár tudta, hogy a bank organumai nem fognak minden tekintetben az előterjesztéshez járulni, — elhatározta, hogy azokat változatlanul terjeszti elő, s azok rajok nézve kötelezők. Horváth L. szerint először az volna megvitandó, akare-e a bizottság önálló bankot, vagy o-ztrák magyar bank társulatot. Chorin szerint első tudni való volna az, hogy elfogadják-e a másik szerződő fél vagy nem? W a h r a u n n és V á r a d y G. megkezdni óhajtták a tárgyalást; aztán Falk indítványára jegyzőkönyvbe ígattatott a kormány azon nyilatkozata, hogy a kormány a betérjesztett javaslatokat olyanoknak tekintti, melyek a két állam törvényhozása által elfogadottak, továbbá alkudozások tárgyalás nem képezhetik a bankkaszében; ez fog az o-ztrák-magyar bank társulatnak ily alapon való létesítésére felszólítani, de a nem várt esetben, ha ezt tenni nem akarná, a kormány feladatta lesz a társulat megalakítását másokkal eszközölni! Az általános tárgyalás megkezdődött, Helfy kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadják el, s külön véleményt fog előterjeszteni. Falk elfogadja azt, de kimondani indítványozza, hogy a bizottság határozatának végérvényes attól függesztetik fel, ha az o-ztrák birodalmi tanács is hasonló határozatot hoz; a bizottság magára nézve sem tartja kötelezőnek azokat s fenntartja más javaslatok előterjesztését. Széll K. elfogadja a javaslatot, s tiltakozik Helfy azon feljegyzés ellen, mintha a javaslat magában foglalná az önálló bankról való lemondást. Ezután még Lichtenstein beszélt, s arra Tiszza K. megtevén észrevételeit, e napon a tárgyalás befejeztetett.

A Dunafejedelemségek törvényhozó testülete

— mint a „P. L.”-ja — közelebből egy törvényt hozott, a melyben a polgári és kereskedelmi perekben elvélők és által megzálott és elfogalt részeiben felfüggesztettek. Ezen intézkedéshez ugyan joga van rendkívüli esetekben az államhatáron, hanem a hoi ez alkalmaztatik, ott aztán végre is a hitelenk. Különben Románia nem sokat veszített, mert ott más viszonyok közt sem nagy a hitel.

A háború.

(—) Az ágyuharcok az európai esatárren felbe hagyattak. Nem volt valami elhatározó eredménye az operációnak, s minthogy nem is várható a folytatás által sem, meglehet nyugodni a félmaradásban. — Az idót a törökök erősítésekre használják fel; sáncokat emelnek a fenyegetett pontokon, szerveznek új hadseregeket s azokat magokhoz vonják. — Az oroszok pedig, minthogy a törökök föltelen defenzívára szorítottak, Olahországban helyezkednek el. Adában bevételé általában igen kinos benyomást tett a törökökre, s a parancsnokok hadi törvényszék elé állították, mint az meg is érdemel, mert egy oly fontos helyet és roppant hadi készletet (a többek közt 82 ágyút!) az ellenség birtokába jutani minden roham bevárás nélkül, — egyenlő az árulásal. Nagyobb az édenkség az északi részen: Erzerum ostroma már foly. — Az abchazi partokról kedvezők a hírek; a lázadás egyre terjed, — az egész tengerpart fegyvert ragadt, s egy újabb orosz hadosztályt kellett a lázadás elnyomása végett nagygyorsasággal oda küldeni. Manu oláh tábornok dandára Karakájg nyomot előre; e csapat a Dunapartot fogja megszállani Beket. Anglia rábirta Persiát a bökés magatartásra, s a sáh közelebb semlegességi nyilatkozatot ad ki. Bécsi hírek szerint Pétervár és Bécs kö-

Debreczen, május hó 26.

□ A „Debreczen” című helyi lap rettetes virtust lát abban, ha minden kérdésben, mely hasábján megbeszélés alá kerül, személyeskedhetik, és pedig oly módon, mely a lovas és tisztességes fogalmának egyrivel több követelményeit is lábbal tapodja. Sajnáljuk, de a mi tisztesség iránti érzetünk nem engedi meg, hogy ott érre a törve kövessük, s ez okból azon ostromságokra, a melyekben — reflectálva a lapunk szerdai számában megjelent s a legzstességesebbi hangon tartott „Helyreigazítás” című újdonságra, — a nevezett lap oly rettetesen tetszik magának, — nincs egyéb válszánk a magunk részéről, mint a megvetés jogosult érzete.

Debreczen, május hó 26.

□ A „Debreczen” című helyi lap rettetes virtust lát abban, ha minden kérdésben, mely hasábján megbeszélés alá kerül, személyeskedhetik, és pedig oly módon, mely a lovas és tisztességes fogalmának egyrivel több követelményeit is lábbal tapodja. Sajnáljuk, de a mi tisztesség iránti érzetünk nem engedi meg, hogy ott érre a törve kövessük, s ez okból azon ostromságokra, a melyekben — reflectálva a lapunk szerdai számában megjelent s a legzstességesebbi hangon tartott „Helyreigazítás” című újdonságra, — a nevezett lap oly rettetesen tetszik magának, — nincs egyéb válszánk a magunk részéről, mint a megvetés jogosult érzete.

Debreczen, május hó 26.

□ A „Debreczen” című helyi lap rettetes virtust lát abban, ha minden kérdésben, mely hasábján megbeszélés alá kerül, személyeskedhetik, és pedig oly módon, mely a lovas és tisztességes fogalmának egyrivel több követelményeit is lábbal tapodja. Sajnáljuk, de a mi tisztesség iránti érzetünk nem engedi meg, hogy ott érre a törve kövessük, s ez okból azon ostromságokra, a melyekben — reflectálva a lapunk szerdai számában megjelent s a legzstességesebbi hangon tartott „Helyreigazítás” című újdonságra, — a nevezett lap oly rettetesen tetszik magának, — nincs egyéb válszánk a magunk részéről, mint a megvetés jogosult érzete.

Fővárosi hírek.

— A Petőfi-társaság Petőfiről utabban felemlert hírek tárgyában a kormányt megke-reste, s a kormány e hírek nében létezők kinyomozását elrendelte. — **Duchenge** az „Europa” szálloda bérleje meghi. Huszonhét éve hogy az emittet szállodát felállította s azolta mindég virágzó állapotban tartotta. Béke-pairaira! — **A gazdaszasszonyok** majlisai tegnapelőtt tartott a Margitszigeten szép és kellemes időben, melyben Koburg herceg is nojével együtt részt vett. — **Budapest fővárosi főispánja** B. Eötvös József emlékére s nosere fővárosi közégi tanács tanuló-gyermekei számára négy egyenként száz irtos alapítványt tett, melyért Trefort miniszter a fővárosnak köszönetét nyilvánította. — **Az öngyilkosságok** száma jászó módon szaporodni, utabban Csallara Emil egy francia nyelvtanító 15 éves na magát felakasztotta. Kárg Aladár 19 éves lakatos segéd pedig megmérgezte.

Napi hírek.

— **Esküvő.** Ma délután öt órakor esküdtek egymásnak örök hűséget **Kardos Kálmán** úrosunk legképzettebb s legizyegőbb műpárosa, s **Kuczik Juliska** k. a. városunk köztisztviselőiben álló tekintélypolgárának Kuczik G. urak kedves, bájos leánya. A lakodalmas mevet, melyben városunk előkelő polgár családaiból, tekintélyes számban vettek részt, a vaza-utczánálvo me nyaszonnyos háztól bosszu korszorban indult meg. Az esketési szent-üzentartást a ref. nagy-templomban ngs. és föltisztelt püspökünk Révész Bálint ur vezette, ki az esketést megelőzőleg remek, fenkölt alkalmi beszédet mondott. — **Ny szolyó állás szonnyok** voltak: Ngs. és föl. Révész Bálint és Sinay Károly né gnyagszák; ny szolyó leányok: Tamássy Mariska és Réday Ilka k. a. Ungvárról. **Vöfélyek:** Fiók Vincez és Torday Gábor. Az egybekelési ünnepélyt a völégény atya házánál barátságos estély fogja követni. Tiszta szívűből kívánjuk, hogy az új pár életutján a megelégedés és zavartalan boldogság rózsái nyíljanak, s találják fel egymásban azon édes boldogságot, melyet két egymásért lángoló szívnek az onzelen tiszta szerelem megradhat.

Egry Ákos ur a Temesváry Lajos színtársulatának kiváló tehetségy tagja,

— a mint a „Neviz. Hirlap”-ból olvassuk, közelebb a budapesti nemzeti színházban fog vendégszerpelni. Első fölléptéül Shakespeare „Veicenezi kalmár”-ját választja, a mely darabban ö Sykotok játszanja. — A vendégszerpelés célja szerződötés, s mi — kik ösmérjük a jeles művészt, megvayunk gőzövé, hogy siker fogja követni föllépését. — **Jótegyen czelu szini előadás!** Több mükedvelő a városunkban idözö Egry Ákos ur rendezése és közreműködése mellett holnap jótegyen czlu előadást rendez; — az fog adani a „Heramiák” Schillerét, — Ez előadás jövedelmének egy része a dévai reáliskola javára fog fordittani. Megvayunk gőzövé hogy városunk közönsége a hazafas czélt tömeges megjelenésével fogja előmozdítani. Az előadásra nagyba foylnak a próbák, s a mükedvelők nézők egykezele fölytán sikeres előadásnak búzúgunk elébe.

A helybeli iparos ifjuság egylete... A helybeli iparos ifjuság egylete...

Beküldött szerkesztőségünkhez... Beküldött szerkesztőségünkhez...

Lurossza pája nyertes népszínmű... Lurossza pája nyertes népszínmű...

Szabó Antal köz- és váltóügve... Szabó Antal köz- és váltóügve...

Juhász József lakatos... Juhász József lakatos...

rást vitt végbe akkor, mikor úgy sajt... rást vitt végbe akkor, mikor úgy sajt...

nem nagyon régen ki a rendőrség által... nem nagyon régen ki a rendőrség által...

Kávéház megnyitása... Kávéház megnyitása...

A kutakra vizert járó cselédség szá... A kutakra vizert járó cselédség szá...

A Debreczeni E. eredeti táviratai... A Debreczeni E. eredeti táviratai...

Sugiddi, máj. 23. Az achasi... Sugiddi, máj. 23. Az achasi...

Karakilisa, máj. 25. A török... Karakilisa, máj. 25. A török...

Bukarest, máj. 26. Az oroszok... Bukarest, máj. 26. Az oroszok...

Felölts szerkesztő: Szabó Antal.

H I R D E T E S E K.

Rochlitz és Beke Debreczenben... Fehérnemű, rövidárúk, férfi és női piperecikkek raktára.

Ezer meg ezer hölgy... RAVISSANTE... du dr. Lejosse PARIS.

Umrath és Társa... szabadalmazott peczek cséplő gépei... Garrett B. és Fiai.

BORSÁNYI VIKTOR... gazdasági gépész... Debreczen, nagyváradu. 2203.

Kész lenfirneiszba törött festékek... Kész lenfirneiszba törött festékek...

CLAYTON és SHUTTLEWORTH... szöges cséplőgépeket... Sesztina Lajos.

BLAU LIPÓT és FIAI... óra-raktáruk... Eladó ház.

Boltváltoztatás!... Üzlethely változás... Szállítási üzletemet.

Helyváltoztatás... Helyváltoztatás...

Eladó ház... A háza életbiztosító és hitel-bank... Varga Lajos.

1877. Elnyben haz... Elnyben haz...

A kieg... május 25-kén... május 25-kén...

A május... Folytatás... Folytatás...